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MATEMATICA 11° PG

\[/
Ficha de Trabalho 10 — Fun¢ées Racionais

1. O que éumafuncao racional?

» Uma funcéo racional é uma funcéo definida por: f(x): % onde n(x) e d(x) = 0s&o polinémios.
X
Exemplos:
f (X) =< Q(X) = X—2 h(X) = XX i(X) I I(x) _1 s&o fungdes racionais
x x-1' x2 -4’ x3+1’ X '

2. Como se determina o dominio de uma func¢éo racional?

» O dominio de uma funcao racional é dado pelo conjunto dos ndimeros reais que ndo anulam o

denominador. Assim, para f(x)= % , temos que D; ={xeR:d(x)=0}.
X

Exemplos:
X—2 . x? .

f(x):T, D; ={xeR:x=0}=R\{0} g(x)zx 7 Dy ={xeR:x-1=0}=R\{l}
3

h(x) = XZ_Z,Dh ={X€RZX2—4¢0}=R\{—2, 2} i(x)=- 31 . D = {xeR:x®+120}=R\{-1}
X" = X+

3. Quais as caracteristicas de um grafico de uma funcao racional tipo”?

Exemplo:
% Dominio: D =R\ {0}

Contradominio: D'= |3, +oof

1
Zeros: X=—
3
11 : . :
= Assimptotas: O grafico tem uma assimptota
1 vertical, a recta X =0, e duas assimptotas horizontais, a

recta y=—-3earecta y=1
Limites: lim f(x)=1; lim f(x)=-3;

X—>—00 X—>+00

'F‘***W*"*“_'.j N - lim f(x)=+0; lim f(x)=—o0

x—>0" x—>0"
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4. O que é uma assimptota de um gréafico?

» Assimptota vertical: A recta de equacdo X=a € uma assimptota vertical do grafico se e s6 se

lim f(x)=+0(0u—o0) ou lim f(x)=+o0 (0u—w).
Xx—>a"~ x—>a*
> Assimptota horizontal: A recta de equagdo y=b é uma assimptota horizontal do grafico se e s6 se

lim f(x)=b ou lim f(x)=b.

X—>—00

5. Como se determinam as assimptotas de um grafico?

> Assimptota vertical:

nx)
d(x

Seja f(x): uma fungao racional. Se a € um ndmero tal que d(a)=0 e n(a)=0, entdo a recta

X=a é assimptota vertical do gréfico.

Exemplo:

—2
f(x)= X—, D; = {x eRix=# 0}= R\{O}. Ora temos que 0 € zero do denominador e n&o € zero do
X

denominador, logo a recta x =0 é uma assimptota vertical do gréfico.

> Assimptota horizontal:

_ ax"+a x"t+..+ax+a 3 _
Seja f(x)=-—" n-1 1= 0 uma fungao racional.
m m-1
b X™ +by, X" 4.+ b x+Db,

o Se n<m, arectade equagdo y=0 é assimptota horizontal do gréafico de f.
~ an 7z . . 7L
o Se N=m, arectadeequacdo y= b— é assimptota horizontal do gréfico de f.

m

o Se n>m, ograficodafuncdo f ndotem assimptotas horizontais.

Nota: Numa funcao racional existem, no maximo, duas assimptotas horizontais.

Exemplos:

X—2 L , x .
o f(x)= o como o grau do numerador € igual ao grau do denominador entdo arecta y =— €
X

N |-

assimptota horizontal de f .

X2

y =0 é assimptota horizontal de f .

X—2 P . x
. f(x): 2 como o grau do numerador é maior do que o grau do denominadordor entdo a recta

X . . x x
. f(x)z 1 como o grau do numerador € menor do que o grau do denominador entdo f ndo tem

assimptotas horizontais.
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